

编者按:古人说,逢春不游乐,但恐是痴人。在“岁岁春草生,踏青二三月”的时节,人们走出家门,去踏青游春,看“草色遥看近却无”,看“桃杏酣酣蜂蝶狂”,看“万树江边杏,新开一夜风”,享受美好春光。本期副刊,我们跟随几位作者的脚步,去感受春的无穷韵味以及春日里的万千思绪。

# 西府迎春归

## 春风中的村庄

◎常晓军

伴着春风鸟鸣,又回到了故乡。田地早已是绿油油一片,弥散着乡土的徐徐馨香。看惯了城市的繁华,这绿足以让人沉醉其中了,只想沿着街道一直走下去,去探寻与春天相关的风情。

春光柔柔,桃花杏花们都从一户户的庭院中探出了头,娇艳的花团锦簇,粉粉的清新淡雅,在不停地张望中等着人来夸赞。任凭香气缭绕,柿树才慢慢露出些许红绿相间的芽苞,这些看似愚拙的柿树分布零散,没有依依杨柳的成排成行,也没有桃李百花的香艳扑鼻,却以独特豪放的气质还原着乡村的古朴。茸茸的、萌萌的柳树确实不同,春风吹过,枝叶便齐齐地变绿,与砖青色的建筑相映成趣。一边是古朴的青,一边是耀眼的绿,人行其中,瞬间融入诗情画意里。

说是村,其实更像是一处泛黄的历史遗迹,时时处处都丰富着人们的想象。无论是宽阔的打麦场还是破旧的建筑,无论是翻新的涝池还是蜿蜒的小路,流淌着的都是缓慢时光,都是让人不舍离去的梦想。高楼盖起来了,水泥路面铺上了,可旧时的学校还在,磨坊还在,偶然还能见着废弃的磨盘、轱辘,让童年的记忆愈加清晰。所有的一切都在春风中变化着,提醒着人们珍惜时光。自由自在的鸡鸭在啄着食,丝毫不理会来往的人,在八字步的骄傲中满足着。猫们多是懒懒的,在路边除了东张西望,也会咕咕地打着呼噜。偶尔有人停下来为它们拍几张萌照,而它们却警惕地张望,有时还会故意吹胡子瞪眼,人一走又很快地进入梦乡。我也曾想,它们是多么幸福,即便活在风景中也很知足,有着田园生活的悠游自在。

春风里,我见到一位须发银白、戴着光亮石头眼镜的老人,满足地坐在门前喝茶,抽着长长的旱烟,不时用长指甲压一下烟窝里的烟丝,在袅袅烟雾中对于所有早已了然于心。带着孩子在村里走着,很多人都非常陌生,就仿佛不是回家,而只是一次路过的游玩。看那些古老的农具、铁器,镂空的砖雕、凌乱的磨盘、轱辘等器物,它们或挂在墙壁上成为历史,或竖立房前任由人来评说,

或身处杂草丛中守望。各种声音在描述着村庄,各种色彩在塑造着村庄,真正要静下来才会恍然大悟,原来惬意的只是内心。当清晨的阳光刚从雾中升起,孩子们陆续从家里出来,三五成群地说笑着,男人们拿着农具,面朝黄土背朝天。日复一日的平和恬静,写满着知足常乐的田园情趣。在关中大地上,这样的村庄和生活太司空见惯,没有曼妙动听的流行乐,粗犷有力的秦腔却是它们的点缀,铿锵有力的腔调中,吼出的是对悠闲生活的激情传唱,余音在枝叶上摆动,带给人久违的真实和感动。

都说明月春风是故人,有时我也希望再次听到那熟悉的风箱响起,看到跳跃的火苗燃烧,水在翻滚,汽在氤氲,听老人们讲古今,看猫追狗撵。一个名不见经传的小村庄,一个曾让人无数次感受春光的村庄,就以这样的方式留在心底,成了心中的风景。若从生命的长度来说,在这里生活了一辈子的人,骤然而起的热闹无法扰乱宁静的内心,

若从生命的厚度而言,匆匆而过的岁月历练中,他们早已积淀下了精彩而丰厚的人生。春天来了,如我来时满心欢喜,走时恋恋不舍。我抚摸着老宅上的门环,不禁又一次心生感动,我知道,春风可以唤醒所有,但留下的依然是行色匆匆。



桃花春曲 王君汉 摄

## 斜谷的春天

◎李亚红

春风化雨时,旷野一夜间觉醒了。新绿顶尖而出,一个崭新的日子开始萌芽,庄稼地边的土埂上,风轻轻地卷着湿漉漉的泥土气息,抚摸着久违的田野。芥菜菜成了春天的美味,三三两两的挎篮人,注定是品味春天的“排头兵”。

一场烟雨朦胧的美幻动着春景,人们进入了赏心悦目的季节。秦岭北麓,蜀道入口的斜谷,素有一夫当关、万夫莫开之险,群峰如千军万马从天外奔腾而来。偌大的斜谷湖,装进了千山万水,也装

进了春天的故事。择一晴日,信步在湍流不息的石头河之畔,第一眼便瞅见毛桃花,我捕捉到了春天和斜谷一元复始的萌动。毛桃花是大山顽劣的孩子,耐不住寂寞,其他树木还在昏睡中,毛桃花已迫不及待地出行了。我看见的第一枝桃花,是在石头河堤的路边。它从石头的缝隙里挤出来,这簇一人多高的枝条,将朵朵花蕾串联起来,像贪玩的孩子东张西望。我轻轻抖动着枝条想看看花瓣落下的缤纷。我将桃花落枝带回了家,插在了书房的空瓶中,桃花似乎明白了我的善意,粉黛更显娇艳,我也感受到了春桃的执着,它的芬芳始终如一。淡淡的花香味,与书香相媲美,为我平添许多舒心之感,于陋室赏春天的味道,有种微醉的暇逸。

春阳又一次光顾时,我就像一棵渴望春天的小草,按捺不住向往阳光的心,火急火燎地走进斜谷。沿着河堤路,伴着春风一路同行,柳烟舞动春天的裙裾,妖娆的姿态令踏青人不知所向。清脆的鸟鸣声此起彼伏,在春天的序幕徐徐拉开时,唱响了左邻右舍。路边的地丁草悄悄捧出紫色的花儿,夹道欢迎游人。我的脚步追赶着花语的出处,石头河河滩上,桃花偏偏情有独钟,隔三岔五地依着石头临溪摇曳。

这里是一鸣惊三县的地方,穿过石头河大桥,可以转道岐山,郿

县太白近在咫尺。每走到此处,我总要抬头仰望塬上,那里有我最温暖的故乡记忆,桃花遍布乡间的土埂、崖壁。石头河大坝是斜谷咽喉处的标志,这个叱咤风云的古道口,在历史的长河里,留下无尽的佳话与传奇,石头河大坝的建成,再次树起了近代劳工的丰碑。沿着上坝路,错落有致的新农村留在了身后,眼前,那个开遍桃花的老村庄,依旧保留着上世纪后期的痕迹。土屋在桃花装扮的山坳里,静静地回味着一代人的艰辛,层叠的梯田里青苗与经济林木相映,流露出农家的本真。毛桃花就像老村庄的孩子,在房前屋后开着,粉嘟嘟的小脸,对着春风笑暖陌上。我喜欢桃花出奇的美丽,将最美的花季,寄放在这希望之地,将最好的祝福送给故乡,将春天的邀约编织成粉色的卡片,在轻风中扬手,让春天的讯息传向漫山遍野。

我坠入花海的那一刻,眼前亮了,耀眼的光芒点燃了春天的焰火,一发不可收拾,顺着山脉渐行渐远。上家山、鸡坡、马蹄庄、温家山……在每一个山头摆着独有的姿势,唤醒曾经的记忆。一座座空山人迹罕至,念旧情的桃花,总能在枯燥的时候,将数不胜数的花儿挨个奉上。桃花盛开时,山明了,一面面坡、一道道山梁在艳阳高照下,大自然的缔造之美跃然而出,一幅令人震撼的画卷直展蓝天。此时的我,一路追赶着桃花的踪迹,在上坝路途,我抄小路钻进了桃花谷,摸摸这朵,嗅嗅那朵,桃花争先恐后地向我涌来,与我亲昵,我张开手臂,与花枝花香合抱在一起。

穿过幽林小径,我拾级攀上了石头河水库,登高望远,百感交集。在宏伟的建筑之巅,我看到了一代人拉弯肋骨铺成的时代基石,看到了百转千回的斜谷风云印迹,看到了桃花点亮的斜谷春天,正触动万物复苏的脉搏。

## 春日行吟

◎白吟

石鼓山头花炽俏,  
穿林青鸟倚云萝。  
长堤杨柳解风舞,  
廊下鸥凫嬉碧波。  
暇日探春寻野径,  
望中车辇绝尘多。  
渭阳古钓知何在,  
诗意幽怀费吟哦。

## 花飘也是春

◎唐君恺

站在烂漫的樱花树下,我的视线穿过枝梢。风卷起的花瓣轻轻扑撒在脸上,勾起了我对茶花的记忆。

春天已经到了,我家的那株茶花步入了她最后的绚烂时光。端坐在窗台上,迎着阳光,张开笑脸,挥洒着自己生命中的一缕余香。茶花盛开的时间很早,新年的时候就开始绽放。在冬日最冷的时间,几只花苞藏在叶间,吐露出粉嫩的花蕊。当你不经意间回眸时,就会惊喜地发现有一朵已经悄悄地绽放了。她是如此身娇肉贵,惧怕寒冷与干燥,却也要在冬日绽放,拼一拼寒梅的硬骨和浓香。第一朵茶花绽放时,我总是欣然盼望着她能够长留在枝头,让我可以不时地看到,期许她能走过最寒冷的季节,用笑脸迎来春光。

今年的这个春天有些特殊,往日春日的喧闹在此时少了许多。早春的窗外,当树枝固执地孤峭嶙峋着,还看不到太多的绿色,可家里的茶花成就了少许的春光。一天上午的暖阳里,我突然看到一朵花瓣躺

在地上,心里有些愤怒。我以为孩子们的淘气,糟践了这朵花,将这一缕春光掐灭了,不禁大发雷霆,狠狠地批评了他们,却忽略了孩子们眼中的无辜。几日后,妻子通过微信给我发了一个关于茶花的知识后,才恍然明白是我冤枉孩子了,茶花的脱落是因为家里的温度有些高了。为了向孩子们道歉,我决定做些什么。

天气渐暖,人们从家里走出来,舒缓身心,领略一下春光。我也决定带着孩子出去踏青,欣赏这春日里的湖光山色。

花也红了,柳也绿了,春风拂过的林间,桃花、杏花、樱花、杏花们竞相绽放了,姹紫嫣红,美得惊人。公园里出来踏青的游人多了起来,凉亭里、树林间、甬道上的人们与春景和谐相融,孩子们的欢声笑语荡漾其间,一个个如同小驹般畅快撒欢,共同织就了一幅和谐而又美妙的画卷。

在几日前,茶花已经走完了自己这个春季的旅程,花开花落自有时,就像是季节的轮回,静静地等待着下次的花期。

## 最是一年春好处

◎史怡蕾

说到春天,你脑海中会出现怎样的画面?温暖柔和、细碎金黄的阳光,油绿蓬勃、精神抖擞的麦田,漫山遍野的如云花朵,轻衣薄衫、怡然自得的黄发垂髫……春天本该是这样,一年初始,总要给人美好的向往,总要让蛰伏了一冬的灵魂有萌动的渴望。

春天的清晨,我清楚地感受到了拂过脸颊的柔而暖的微风,看到了路旁探出头来的小小芽苗,邂逅了枝头灿然微笑的洁白玉兰,听到了窗外啾啾叽叽的清脆鸟鸣。前几天还是光秃秃的柳条突然间就绿得亮眼,瑟缩了整个冬天的太阳也迫不及待地要将它积攒的能量释放出来,阳光强烈得有些晃眼,却很暖。记得村子里年长的老婆婆说,出生在哪个季节,就会对哪个季节特别有感情。我一直觉得,对春天怎能简单地爱或者不爱,可爱的春天来了,它有艳丽的花,有温暖的光和无处不在的希望,怎能不爱。

无论经过怎样的风雨洗礼,花儿草儿仍然昂昂挺胸整装待发,为大地增添几分色彩和希望。春天,会给人意料之中的美好希望,就让我们沉醉在春的怀抱里,尽情享受她的爱抚与温暖吧。一个蓬勃季节如约而至,总能带给你我一份欣喜、一份明媚、一份希冀。春天里,就算你蜷居斗室,春姑娘也会一路欢笑着姗姗而来,楼下拔节而出的青青枝叶也会悄无声息地探进窗口,把春的信息传递给你,让你不得不走出家门,去寻觅那田畴里一片绿油油的麦苗,那沟壑间一簇红艳艳的桃花,那广袤平原上一缕缕袅袅柳丝。

沐浴在欣欣向荣的春光里,一双眼睛总看不够如诗如画的美景,匆匆前行的脚步总是流连于春天的门扉里,吟诵着“迟日江山丽,春风花草香”的千古佳句,我的内心便自然而然地滋生出无尽的欢悦来,默默地对着自己说一声:最是一年春好处,韶华莫辜负!

